

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 244
(6734)

Пятница, 3 декабря 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

ДЕКАБРЬ — РЕШАЮЩИЙ МЕСЯЦ

Воодушевленные историческим докладом и приказом товарища Сталина, трудящиеся Томска в ноябре работали с еще большим напряжением, усиливая свою помощь фронту.

Успешному выполнению государственных заданий во многом содействовал общественный смотр использования людских и производственных ресурсов.

На Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе не было необходимых материалов. Это ставило под угрозу выполнение плана. В дни смуты рабочие, командиры производства внесли ценное предложение по использованию отходов. Бездействующий прокатный стан был пущен в ход и на нем стали прокатывать отходы металла. Это позволило заводу выйти из трудного положения с материалами.

На заводе „Манометр“ выполнение программы лимитировалось недостатком материалов: латуни, меловой бумаги и т. д. Творческая мысль рабочих и командиров производства подсказала пути для преодоления встретившихся трудностей. Здесь наладили вторичную переработку и использовали отходы латуни. Новаторы производства внесли ценные предложения, позволяющие при изготовлении ряда деталей заменить латунь сталью. На заводе освоили изготовление меловой бумаги. Трудности были преодолены.

Однако достигнутые успехи не должны вызывать самоуспокоения. В своем историческом докладе товарищ Сталин вновь предупредил против этой опасности.

В работе наших предприятий еще есть ряд серьезных недостатков. Такие заводы, как электромоторный, „Республика“, шарикоподшипниковый и другие работают неритмично, рывками. Надо решительно покончить с этим ненормальным положением! Электроламповый и химический заводы, фабрика „Сибирь“ до сих пор еще не обеспечили высокого качества продукции. Выполнив план в неизменных ценах, завод металлических изделий, Кировский райпромкомбинат, артель „Кульспорт“, горняккомбинат и другие не выдержали установленной номенклатуры.

По инициативе передовых заводов и фабрик в городе развернулось массовое движение за достойную встречу 21 декабря — дня рождения великого Сталина. К этому дню трудящиеся города обязуются не только выполнить годовой план, но и внести ценные вклады в Сталинский фонд победы.

Декабрь — решающий месяц этого года — должен быть отмечен образцовой работой всех предприятий нашего города.

Досрочное и высококачественное выполнение программы этого месяца позволит с честью завершить хозяйственный год и создаст все необходимые условия для успешной работы с первых дней нового 1944 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 30 НОЯБРЯ

В течение 30 ноября между реками Сож и Днепр, северо-западнее **ГОМЕЛЯ**, наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, заняли несколько населенных пунктов и среди них **РЕУТ, ДОРКИ, РОЗОВ, ПОЧКИ, МИХАЛЕВКА, ТАЛЫ**

Между реками Днепр и Березина, южнее **ЖЛОБИНА**, наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов.

В районе нижнего течения реки **ПРИПЯТЬ** наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты **ЗАМОСТЬЕ, ЛОЗКИ, КРЫШИЧИ, ЮРЕВИЧИ, ГРЯДА, ГУТА, ЗАРАКИТНОЕ, КНУРОВКА**.

По приказу Верховного Главнокомандования наши войска оставили город **КОРОСТЕНЬ** и заняли более выгодные для обороны рубежи.

В районе **ЧЕРКАССЫ** наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и улучшили свои позиции.

Юго-западнее **КРЕМЕНЧУГА** наши войска в результате упорных боев овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника **ТАБУРИЦЕ, ЗАХАРЬЕВКА, РАЗОРОПОЛЬ, ЯНОВ, БОЛЬШАЯ МАКАРИХА**.

В излучине Днепра, юго-западнее **ДНЕПРОПЕТРОВСКА**, наши войска, отбивая контратаки противника, улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 29 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили **99** немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит **61** самолет противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 1 ДЕКАБРЯ

В течение 1 декабря между реками Сож и Днепр, северо-западнее **ГОМЕЛЯ**, наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

В районе нижнего течения реки **ПРИПЯТЬ** наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов, в том числе районный центр Полесской области **НАРОВАЯ**.

В районе **ЧЕРКАССЫ** наши войска, отбивая контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра.

Юго-западнее **КРЕМЕНЧУГА** наши войска в результате упорных боев овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника **ВЕЛИКАЯ СКЕЛЕВА, МАЛАЯ СКЕЛЕВА, МИРОНОВКА, КРАСНОУРАЛЬСК, НОВО-ПОКРОВКА, ЮЛАНОВКА, БАНДУРОВКА**.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 30 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили **49** немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито **46** самолетов противника.

Северо-западнее Гомеля наши войска, преодолевая сопротивление противника на промежуточных рубежах, заняли несколько населенных пунктов. На одном участке немцы, опираясь на сильно укрепленный узел обороны, оказывали упорное сопротивление. Советские бойцы обошли противника, а затем одновременными ударами с фланга и тыла разгромили его. На поле боя осталось до 700 вражеских трупов. На другом участке части Н-ского соединения овладели тремя населенными пунктами. Захвачено у немцев 18 орудий, 49 пулеметов, 7 минометов, много снарядов, мин и винтовочных патронов.

В районе нижнего течения реки Припять наши войска с боями продвигались вперед. Части Н-ского соединения в результате ожесточенных боев за переправы форсировали Припять и овладели районным центром Полесской области **НАРОВАЯ**. Преследуя разбитые части противника, наши бойцы заняли еще несколько населенных пунктов. Захвачены трофеи и значительное число пленных.

В районе Черкассы наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра. В течение дня немцы неоднократно бросали в контратаки крупные силы пехоты, усилен-

ной танками. Наши бойцы отбили все контратаки гитлеровцев и уничтожили более 1000 немецких солдат и офицеров. Огнем советской артиллерии подбито и сожжено 26 танков противника. На другом участке наши подразделения окружили и истребили две роты немецких солдат. Захвачены пленные.

Наши летчики, поддерживая действия наземных войск, в воздушных боях за день сбили 16 немецких самолетов.

Юго-западнее Кременчуга наши войска сломили сопротивление немцев и заняли несколько сильно укрепленных населенных пунктов. На одном участке крупные силы пехоты и танков противника пытались вернуть потерянные накануне позиции. Завязался ожесточенный бой. Под ударами наших войск немцы откатывались назад, но, собрав силы, вновь переходили в контратаки. В течение дня советские бойцы отразили 15 контратак и истребили свыше 800 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 16 танков, 2 бронетанки, 6 самоходных орудий, 2 бронетранспортера и уничтожено несколько артиллерийских и минометных батарей противника.

Наша авиация продолжала наносить удары по скоплениям войск и технике противника. В результате бомбардировки уничтожено и повреждено несколько танков, 6 лег 100 немецких автомашин, взорвано 8 складов с боеприпасами и склад с горючим. Советские летчики в ночь на 1 декабря бомбардировали немецкие вой-

ские эшелоны на железнодорожном узле Апостолово. Прямыми попаданиями бомб взорвано 2 железнодорожных состава.

В воздушных боях сбито 14 самолетов противника.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Ленинградской области, с 12 по 18 ноября пустили под откос 15 немецких воинских эшелонов. Разбиты 9 паровозов и до 180 вагонов и платформ с войсками, артиллерией, боеприпасами и другими военными грузами. В результате крушений убито и ранено много гитлеровцев. За это же время ленинградские партизаны взорвали 43 моста на железнодорожных и шоссе дорог и вырезали 66 километров телеграфно-телефонной линии связи.

Юго-западнее Кременчуга наши части нанесли тяжелые потери 76 немецкой пехотной дивизии и захватили в плен много солдат этой дивизии. Пленный ефрейтор 10 роты 203 полка Людвиг Габиншаден рассказал: „76 пехотная дивизия сформирована во Франции в Сен-Назере. После свержения Муссолини нас перебросили в Италию в город Генуя. Итальянцы относились к нам враждебно. Многие жители прямо говорили, что во всех несчастиях, постигших Италию, виноваты Муссолини и немцы. В конце октября дивизию срочно перебросили на восточный фронт“.

Перешедший на сторону Красной Армии вместе со своим взводом лейтенант Карл Н. сообщил: „Я приехал из Италии с последним эшелоном 76 пехотной дивизии. 8 ноября эшелон выгрузился на станции Звездочка. В первых же боях мы на себе испытали силу русской артиллерии, танков и пехоты. Артиллерийский огонь ошеломил солдат и дезорганизовал нашу оборону. Особенно большие потери понесли 178 и 230 полки. Штаб 178 полка был разгромлен, от 230 полка остались солдаты, спасшиеся бегством. Офицеры говорят, что при таких крупных потерях дивизия скоро окажется небоеспособной. Видя, как много немцев гибнет на Украине, я понял, что война проиграна. Оказалось, что солдаты моего взвода пришли к такому же выводу, и мы сдались в плен“.

Отступая под ударами Красной Армии, немецко-фашистские захватчики насильно угоняют мирных советских жителей. В пути немецкие солдаты, конвоирующие советских граждан, забирают наиболее ценные вещи, продовольствие и обрекают их на голодную смерть. Более того, установлен ряд случаев, когда фашистские мерзавцы убивают детей, нетрудоспособных мужчин и женщин, силой угнанных из родных городов и деревень в немецкий тыл. В городе Борисове, Минской области, скопилось большое количество мирных жителей, угнанных немцами из разных районов. В середине ноября немецкие власти начали сортировать эвакуированных. Трудоспособных мужчин и женщин гитлеровцы отправляют на каторгу в Германию. Всех нетрудоспособных, в том числе и детей, немецкие людоеды расстреливают. Только за 2 дня — 15 и 16 ноября — в городе Борисове немецко-фашистские изверги убили 840 советских граждан, в большинстве стариков, детей и больных.



СЕВЕРНЫЙ ФЛОТ.
На снимке: В носовой турели пулемета командир отделения пулеметчиков старшина второй статьи В. С. Иванов, награжденный орденом Красной Звезды.

Фото В. Ковригина (Фотохроника ТАСС).

„День лекций“ на заводе

Товарищ Сталин в своем докладе от 6 ноября 1943 года сказал, что война теперь идет к окончательной развязке. Но товарищ Сталин одновременно указал, что для того, чтобы ускорить победное окончание войны, необходимо еще больше напрячь свои силы, еще больше дать фронту вооружения и боеприпасов. Нужно подтянуть людей на новую ступень борьбы, на новое повышение производительности труда.

Чтобы решить эту историческую задачу, необходимо сделать ее достоянием широких масс. Только тогда, когда каждый рабочий и каждая работница проникнутся пониманием этой задачи, мы сможем быстро и хорошо разрешить ее. Нужно широко развернуть разъяснительно-массовую работу, агитационно-пропагандистскую и, в частности, лекционную работу, которая должна быть построена так, чтобы она доходила до каждого рабочего.

Наши лекции на заводах и фабриках, как правило, охватывают очень узкий круг людей, ибо они устраиваются без учета свободного времени рабочего. Широкая масса обычно на лекциях не бывает. Между тем именно она решает и решает судьбу выполнения планов.

По инициативе партийной организации завода резино-технических изделий лекторами Дома партпросвещения во всех цехах были прочитаны лекции на тему:

«Доклад товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Были выделены квалифицированные лекторы. Заранее оповещены рабочие с нетерпением ждали этого дня.

26 ноября днем, во время обеденного перерыва, эти лекции состоялись во всех цехах. На них присутствовали все рабочие и работницы. В лекциях был рассказано о ходе войны, о наших изумительных победах и задачах, которые стоят перед нами товарищ Сталин. Рабочие и работницы, с напряжением прослушав лекции, взяли на себя обязательства работать так, чтобы не было среди них ни одного невыполняющего норм, ни одного прогульщика. Это свое решение они вывешивают в цехах, чтобы оно напоминало им о принятых обязательствах.

Это был большой день на заводе. Впервые на лекциях присутствовало такое большое количество слушателей. И что особенно важно, лекции дали реальный, практический результат: рабочие и работницы с энтузиазмом взялись за выполнение взятых на себя обязательств.

Сегодня мы публикуем отдельные высказывания рабочих об этом виде массовой агитации на производстве.

Пусть секретари парторганизаций учтут этот опыт и перенесут его на свои предприятия.

Действенная форма массовой агитации

Глубокое изучение исторического доклада товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции натолкнуло партийную организацию завода на новую форму массовой агитации.

Этой формой явился „день лекций“, проведенный на днях на нашем заводе. В организации этого мероприятия большую практическую помощь партийная организация получила от горкома и куйбышевского райкома ВКП(б).

Готовясь к проведению „дня лекций“, мы составили специальный план. Большое внимание уделили организации и подготовке аудитории в каждом цехе. Активное участие в этом деле принимали цеховые парторганизации, мастера, начальники цехов.

Лекции прошли во всех цехах одновременно и вызвали большой патриотический производственный подъем. Во многих цехах рабочие после лекций взяли на себя новые обязательства — повысить производительность труда, увеличить выпуск продукции для нужд фронта.

В частности, такие обязательства были взяты в цехах, где начальниками тт. Яхонтов, Мельников и Матис.

В основном лекции во всех цехах прошли хорошо. Но надо отметить и ряд существенных недостатков. В некоторых цехах лекторы не были знакомы со своей подготовкой и развития своей аудитории, у отдельных лекторов лекции не были увязаны с практическими задачами нашего производства. Два лектора — тт. Сербиллов и Сибирякова — не явились и их пришлось заменить другими.

Несмотря на ряд недостатков, „день лекций“ является большим агитационно-массовым мероприятием, многое давшим нашему заводу, воодушевившим рабочий коллектив на еще более самоотверженный труд для фронта, для победы. По признанию общественности и парторганизации, дни массовых лекций надо почаще практиковать на заводе и в дальнейшем.

С. АНЦИФЕРОВА,
Секретарь партбюро завода
резино-технических изделий.

Хорошее начинание

С большим удовлетворением я прослушала лекцию по докладу товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Лекция дала возможность каждому из нас с особенной силой понять значение каждого сталинского слова.

Товарищ Сталин сказал: «Самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины».

Каждый из нас, трудясь на своем посту, прилагает сейчас все свои силы к тому, чтобы еще больше помогать фронту, приблизить час победы над врагом.

Есть у меня одно желание лектору: тщательно изучать состав своих слушателей. Это позволит лектору удержаться от упущения отдельных моментов. Такие недостатки в лекции были.

Лекции в цехах — хорошее начинание. Его нужно продолжать.

А. БРЮШКОВА,
Мастер цеха.

Сталинское слово вливает новую бодрость и энергию

Каждое сталинское слово дает нам новый прилив бодрости и энергии, зовет нас еще самоотверженнее трудиться для окончательной победы над врагом.

Позтому радостным событием для нас была лекция квалифицированного лектора, которая помогла нам глубже изучить доклад товарища Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Товарищ Сталин высоко оценил нашу работу для фронта, для победы. Наша

бригада и сейчас работает не-стахановски, перевыполняя систематически производственные задания. Мы обязуемся еще усиленнее трудиться на своем агрегате.

Большое спасибо за помощь в изучении доклада товарища Сталина. Просим почаще практиковать такие лекции в нашем цехе.

А. ФАЙНБЕРГ, И. ГУСЕВА, К. СЕРГЕЕВА — работницы цеха, где начальником тов. Мосин.

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

◆ По вузам города проходили теоретические конференции по изучению книги товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“. Конференции проведены в университете и медицинском институте. В остальных вузах идет подготовка к ним.

◆ В Кировском районе сегодня откры-

вается районная теоретическая конференция для партактива по изучению книги товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“.

◆ Вокзальный райком ВКП(б) подбирает кадры для организации и поемки в МТС бригад по ремонту тракторов и сельскохозяйственного инвентаря.

ИТОГИ ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ В ШКОЛАХ г. ТОМСКА

Советская школа призвана воспитывать поколение советских патриотов — культурных, трудолюбивых, мужественных, дисциплинированных людей — будущих защитников и строителей своего Отечества. И в суровые дни Великой Отечественной войны учителя г. Томска, преодолевая многие трудности, успешно справляются с этой почетной задачей.

В городском учительском коллективе бьет живая педагогическая мысль, учителя работают с творческим подъемом. Этому способствует их серьезная работа над повышением своей квалификации, усердствованней педагогического мастерства: широко практикуются открытые уроки, регулярно работают предметные комиссии в школах, систематически вводится политинформация, изучается книга товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

Каждая школа имеет свои, присущие ей, достижения, и, собранные вместе, эти достижения являются вкладом в педагогическую науку, источником положительного опыта.

В 9 средней мужской школе учителя уделяют большое внимание работе ком-

сомольской организации. Не случайно здесь 40 процентов учащихся — комсомольцы. Четкие, содержательные уроки тт. Мартыновой, Марьяной, Имайкиной и других учителей говорят о хорошей постановке педагогического процесса. Хорошо поставлено в этой школе военно-физическое воспитание.

Есть чему поучиться и у 6-й средней женской школы, где уроки учителей показывают высокий класс педагогической культуры, где хорошо поставлен контроль за работой каждого учителя. 2-я женская школа отличается высокой дисциплиной учащихся, 8-я мужская — хорошо учитывает особенности раздельного обучения и т. д.

Но даже лучшие школы города имеют еще немало недостатков в своей работе. А если взять в целом по городу итоги первой четверти учебного года, то нужно прямо отметить, что основной показатель работы школ — успеваемость учащихся — нельзя назвать удовлетворительной. По школам Кировского района она выражается в 85 процентов, Вокзального — 82 процента, в целом по городу — 84 процента.

Если сравнить с этим показателем контрольных работ, то бросается в глаза разрыв в оценках, а следовательно, напрашивается вывод о недостаточной требовательности к учащимся при текущем учете. Замысловатые оценки при опросах говорят о том, что нормы усвоения учителями недостаточны.

Этого не было бы, если бы в школах был хорошо поставлен контроль и учет за работой учителей, если бы им во время, да-ходу оказывалась помощь. По приказу наркомпроса работа каждой школы должна проверяться не реже одного раза в четверть. Районным и городскому отделам народного образования самим с этой задачей, конечно, не справиться. Но в приказе же указаны способы проведения такой проверки — необходимо привлекать к этому делу лучших учителей, общественных инспекторов. В первую четверть учебного года этого не делалось.

Важным фактором в борьбе за успеваемость, за дисциплину и культуру в школе является раздельное обучение. Томские же школы не используют всех его преимуществ. Педагоги мужских и женских школ работают одними и теми же методами, мало задумываясь над новыми вопросами методики. Горюно недостаточно поработал над подбором и расстановкой кадров с тем, чтобы направить в мужские школы учителей с более волевым, твердым характером.

Новые школьные правила говорят о том, что ученик должен дорожить честью своей школы и своего класса. В этом отношении могучим воспитательным средством является социалистическое соревнование. Опыт 6-й школы показывает, как нужно применять и использовать это средство. Здесь целый ряд больших полезных мероприятий проводится в порядке поручения их отдельным классам. И учащиеся, дорожа честью своего класса, стремятся лучше выполнить поручение. Такое же стремление проявляют они и в социалистическом соревновании с 5-й школой.

Наша Родина нуждается, а после разгрома врага еще более будет нуждаться, в грамотных, образованных людях. И школы призваны готовить Родине таких людей. Это значит: выполнить закон о всеобщем; дать детям полноценные и прочные знания; приучать школьников любить труд и порядок, быть правдивыми, честными, чтобы они были людьми большой культуры и высокой дисциплины; развивать у школьников стремление к славе во имя Родины.

Воспитать патриотов, граждан, достойных своей великой отчизны, — вот почетная обязанность советской школы.

П. БОЛЬШАКОВ.

Директор областного института усовершенствования учителей.

Окажем помощь Донбассу!

На призыв вождя

Председатель Государственного Комитета Обороны Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин в своем историческом докладе 6 ноября 1943 года говорил:

„Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйничания немцев в районах, освобожденных от немецкой оккупации. Это большая, общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок“.

Слова вождя нашли горячий отклик в сердцах трудящихся Томска. Одним из ярких выражений патристического подвига явилась помощь Донбассу. После освобождения Донбасса от немецких захватчиков многие рабочие и командиры производства предприятий нашего района изъявили свое желание поехать на работу во всеобъемлющую кочегарку. Лучших своих людей выделили для этого коллективы предприятий.

Коллектив томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода отправил 12 человек, в том числе высококвалифицированных слесарей тт. Блино-

ва Шаропова, Евсюкова, токарей тт. Кулебякина, Шлемину, Кваченко. В числе командированных электросварщик тов. Щербаков, электромонтер тов. Илюхин. В Донбасс выехала семья тов. Артемьева. Тов. Артемьев — конструктор, его жена — квалифицированный токарь, а сын Володя — слесарь.

Коллектив завода „Манометр“ командировал в Донбасс 7 человек, в том числе слесарей тт. Ример, Олизеренко, Журавлева, токарей тт. Творогову, Никитина, Субботина.

Электромоторный завод выделил 6 человек. Среди них токарь тов. Мионов, слесари-сборщики тт. Есауленко и Беспалов, электромонтер тов. Митрофанов, слесарь тов. Марчуков. С завода металлических изделий посланы токарь тов. Гончар и слесарь тов. Коршунов.

Уезжая в Донбасс, командированные заверили коллективы своих предприятий, что они с честью оправдают оказанное доверие и будут самоотверженно трудиться для быстрого восстановления всеобъемлющей кочегарки.

А. ЖЕЛТОВ.
Секретарь Кировского райкома ВКП(б) по кадрам.

О чем говорят цифры

Коллектив электромеханического завода получил почетный заказ Государственного Комитета Обороны — изготовить машины для шахтеров Донбасса. С большим воодушевлением взялись рабочие и командиры производства за выполнение этого задания. Машины были изготовлены досрочно. В их числе: отбойные и бурильные молотки и электросверла.

Но 250 отбойных молотков задержались на заводе 8 дней из-за отсутствия тары.

А вот что это значит в переводе на язык цифр.

За день одним отбойным молотком шахтер-стахановец может подготовить угля 100 тонн.

А 250 отбойных молотков в руках шахтеров могли дать 25.000 тонн угля.

За 8 дней этим количеством молотков шахтеры могли дать 200.000 тонн угля.

Между тем, для изготовления тары (ящиков) требовалось всего лишь 40—50 кубометров пиломатериала. В условиях Томска, имеющего такие предприятия, как лесоперевалочный комбинат, фанерно-карандашный комбинат и другие, это ни такая уж трудная задача.

4.000 вагонов угля могла получить Родина, если бы вовремя была изготовлена тара.

Восстановление родного Донбасса — почетный долг всех предприятий, организаций, всех трудящихся.

Дружной, слаженной работой томичи должны решить задачу оказания наибольшей помощи Донбассу.

На городской сельскохозяйственной выставке

Комната насыщена тончайшим яблочным ароматом. Здесь на стенде показаны плоды долголетних трудов саломоза-мичуринца Николая Васильевича Перова.

Бугорками разложенные яблоки, множество плакатов, диаграмм, книг говорят о большой, кропотливой работе этого энтузиаста в создании морозостойких сортов яблок.

Каждый экспонат — плод многолетних трудов. Внимание привлекают крупные сочные яблоки „Аппорт Кингфатер“, ароматная, полупрозрачная „Бело-розовая“. Здесь же рядом расположены завезенные еще 50 лет назад в Сибирь и акклиматизированные здесь жестко-жесткие яблоки „Белый налив“.

Оформлению каждого экспоната должно быть уделено исключительное внимание.

Между тем, следует упрекнуть организаторов и некоторых участников выставки в нерешительности оформления. На многих экспонатах нет табличек. Выставленные куры „Леггорн“ до сих пор не имеют табличек. И многие посетители из-за этого не могут даже узнать особенности этой породы кур. Это можно видеть на многих стендах.

Выставка хороша. И совершенно недопустимо, из-за беспечности отдельных организаторов, снижать ее большое значение. Необходимо также широко популяризовать

А вот и крупные, чуть не в полкilo каждое, яблоки знаменитой низкостелющейся по земле яблонь „Аппорт Верненский“. С этой яблонь в нынешнем году Николай Васильевич снял 105 килограммов плодов.

Здесь наглядно оправдываются слова великого Мичурина, что нельзя жать плоды от природы“. Садовод, строгий последователь Мичурина, тов. Перов брал дерзко у природы ее дары и перерабатывал их, приспособляя к климатическим условиям Сибири. Груды Николая Васильевича, представленные на городской сельскохозяйственной выставке, — образец научного дерзания, которое должно служить стимулом к дальнейшему расширению садоводства в Сибири.

В этом деле большую роль должен сыграть сельхозотдел горисполкома и сами участники выставки. Каждый трудящийся города должен знать о достижениях, которыми добились подсобные хозяйства города за годы Великой Отечественной войны.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

Внедряем лунинские методы

В общественном смотре использования производственных и трудовых ресурсов работники нашей бригады принимают активное участие. Каждый из нас думает над тем, как бы лучше использовать свое рабочее время, чтобы поднять производительность труда и выпустить дополнительную продукцию для нужд фронта.

Раньше всего скажу как мы расставили людей, исходя из способностей каждого. Разработана схема, по которой каждая операция проходит конвейером по поточному методу. На вточке рукава, прорезке и пришивке карманов, пришивке воротника и т. д. работают наиболее квалифицированные работники. На вточке рукавов должно работать 5 человек, но благодаря некоторой рационализации работают только 4. На пришивке воротника работница Братухина заменяет двух человек.

И так на каждой операции. И если для выполнения 68 операций нам необходимо иметь в бригаде 65 человек, то

мы, правильно расставив силы, справляемся с делом при наличии 50 человек. И не только выполняем дневные производственные задания, но и значительно перевыполняем их: ежедневно вместо 385 единиц делаем 400—420.

В ходе смотра многие работницы нашей бригады стали применять лунинские методы работы. Например, работница Пискина не пользуется услугами механика. Она сама производит ремонт, сама шивает, одевает ремень, производит смазку. Ее примеру последовала работница Шемякина и многие другие.

В итоге мы в этом месяце имеем неплохие результаты работы: за 20 дней ноября бригада выполнила план на 146 процентов. До конца месяца мы дали еще до 4500 единиц для фронта.

Таково наше практическое участие в общественном смотре по использованию производственных и трудовых резервов.

А. БЕЛЫКОВА,
Бригадир фронтовой бригады
Томской швейной фабрики.

Всем коллективом

Проведение в нашей артели мероприятий, направленных на лучшее использование оборудования, уже дает свои результаты.

Целый ряд машин на протяжении долгого времени не работали, — часть из-за неисправности, а часть — из-за отсутствия необходимых запасных частей. Много простаивало трикотажных машин. По инициативе механика, мы начали самостоятельно изготавливать запасные части и ремонтировать машины. Достали части для ремонта сложной швейной машины. Введение ее в строй даст возможность усилить мощность одного агрегата и увеличить вышущую продукцию.

До сих пор петли обметывались вручную. Сейчас мы установили петельную машину, благодаря чему производительность этой операции увеличится в несколько раз.

Все эти мероприятия дали возможность значительно увеличить производительность трикотажного цеха. Добрая

также производительность на отдельных агрегатах и в массовом цехе.

В ходе смотра мы проверяли также, как используются люди на каждой операции в цехах. Выявлено было очень много недостатков. Отдельные работницы не справлялись с порученной им работой. Мы сделали перестановку кадров, что также способствовало повышению производительности труда.

Это только первые итоги, полученные в результате работы, проведенной штабом и всем коллективом. На этом, конечно, не исчерпываются возможности нашего производства, и мы сейчас все внимание направляем на то, чтобы совместно со всей общественностью артели добиться полного использования всех производственных резервов. Это еще больше усилит нашу помощь героической Красной Армии в достижении полной победы над врагом.

С. АФИЦИНСКАЯ,
Председатель штаба смотра, заведующая производством артели «Художественный труд».

Как они „включились“

На предприятиях Кировского района развернулся смотр использования людских и производственных резервов. Рабочие, командиры производства всей силой своей творческой мысли и сметки ищут пути для использования новых резервов. Вторичным творческим трудом добиваются они успеха.

Но не так отнеслись к смотру руководители артели «Рекорд». Зачем утруждать себя, думать, заниматься какими-то творческими поисками? Можно обойтись и без этого: составить план, отметить кой-какие мероприятия, и делу конец!

И вот какие мероприятия по смотру наметили руководители артели:

Сложить новую плиту.

Для создания лучших условий для бухгалтерии и правления перенести массивный дех из конторы в другое помещение.

Установить дополнительную железную печку.

Побелить помещение конторы.

В общем создать себе все условия, чтобы было тепло, светло и мухи не кусали!

Артель «Рекорд» призвана обслуживать бытовые нужды трудящихся. Подумали ли руководители артели о своих клиентах? Конечно, подумали. План участия в смотре гласит: «Для лучшего учета работы и финансового укрепления артели предложить всем заведующим филиалами при приеме заказов сейчас же взвешивать всю сумму стоимости заказа с заказчика».

С заказчиками решили не переминыться. Сделан заказ сразу или через несколько месяцев, хорошо или плохо — все равно плати сразу всю сумму. Этого требуют интересы правления артели. А заказчик пусть обижается. — ему не привыкать!

Фамилия председателя этой артели — Горшков, зав. производством — Рабинович.

С. ХОДОР.

ГИТЛЕРОВЦЫ АРЕСТОВАЛИ ВСЕХ СТУДЕНТОВ УНИВЕРСИТЕТА В ОСЛО

Арестованным грозит высылка в лагерь в Германию

ЛОНДОН, 1 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение шведского телеграфного агентства о том, что германская полиция арестовала всех студентов университета в Осло за исключением членов квислинговской партии. Число арестованных составляет 1200—1500 человек. Начальник гестапо в Норвегии генерал Реднес заявил арестованным, что со времени оккупации Норвегии студенты образовали оппозиционную группу, занимавшуюся враждебной по отношению к Германии и к норвежским властям (то-есть к квислинговцам) деятельностью и антигерманской пропагандой. Студенты, заявил Реднес, руководили группами диверсантов и другими подпольными организациями, а также помогали издавать подпольные газеты. Норвежское телеграфное агентство, ссылаясь на сообщение контролируемого гитлеровцами информационного бюро в Осло, передает, что Реднес предупредил арестованных студентов о предстоящей их высылке в специальный лагерь в Германию.



На Н-ском заводе. Готовые к отправке на фронт самоходные пушки в сборочном цехе. Фото И. Мальского. (Фотохроника ТАСС).

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 30 ноября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что части английской 8-й армии в результате ожесточенных боев, продолжавшихся в течение 36 часов, прорвали главную оборонительную линию неприятеля на высотах к северо-западу от реки Сангро. Территория предмостного укрепления была увеличена на 4 мили в глубину и на 12 миль в ширину. Продвижение продолжается. На фронте американской 5-й армии продолжают активные действия патрулей. Части 5-й армии, продвинувшись вперед к северу от Венафро, заняли город Кастельнуово.

ЛОНДОН, 1 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке передает, что в ночь на 29 ноября английские эсминцы поддерживали операции частей английской 8-й армии в районе реки Сангро. 8-я армия, предприняв наступление с предмостного укрепления на реке Сангро по направлению к большой равнине на северо-западе, встретила ожесточенное сопротивление неприятеля. На некоторых участках пришлось отступить. Однако в последствии положение было восстановлено, и наступление продолжается. Противник несет большие потери. На фронте американской 5-й армии в нескольких пунктах отмечено продвижение.

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 1 декабря. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 1-е декабря бомбардировщики «Москито» атаковали объекты в Западной Германии. Канадские самолеты 30 ноября атаковали караван вражеских судов у побережья Норвегии. 1-го декабря американские тяжелые бомбардировщики в сопровождении американских и английских истребителей атаковали объекты в Западной Германии. Тяжелые бомбардировщики американского 8-го воздушного корпуса в сопровождении истребителей днем 30 ноября атаковали военные объекты в Западной Германии.

ПОСЛЕДСТВИЯ БОМБАРДИРОВКИ БЕРЛИНА

СТОКГОЛЬМ, 30 ноября. (ТАСС). Газета «Нюа даглит адехава» передает, что по всему Берлину расклеены приказы, строго запрещающие самовольную эвакуацию. Ни в коем случае не разрешается, в частности, покидать город рабочим. Несмотря на это тысячи берлинцев ежедневно оставляют город.

Прибытие в СССР колумбийского посланника г-на А. Мичельсен

29 ноября в Москву прибыл чрезвычайный посланник и полномочный министр Колумбии в СССР г-н А. Мичельсен. На аэродроме г-на Мичельсена встречали зам. зав. отд. американских стран НКВД т. Д. С. Чувакин и представитель протокольного отдела НКВД т. П. А. Бушуев.

чл. зав. отд. американских стран НКВД т. Д. С. Чувакин и представитель протокольного отдела НКВД т. П. А. Бушуев.

КИНО

„Битва за нашу Советскую Украину“

БУДУ МСТИТЬ!

Фильм «Битва за нашу Советскую Украину» я смотрел с глубоким волнением. При просмотре фильма возникают два чувства: чувство глубокого возмущения чудовищными злодеяниями гитлеровских мерзавцев и чувство гордости за нашу родную Красную Армию, освобождающую нашу советскую землю от фашистских мерзавцев. Глубокое возмущение вызывает жадлу турки проклятым извергам за муки и страдания советского народа. Через полчаса после просмотра фильма я получил извещение о том, что в боях с немцами захваченными 17 октября с. г. погиб мой родной брат Михаил—капитан РККА. Я буду мстить фашистским мерзавцам за родного брата и родной советский народ!

А. ЖЕЛЗНЫХ.
Секретарь парторганизации
электромеханического завода.

Разгромить ненавистных врагов!

Демонстрируемый фильм отражает события Великой Отечественной войны на украинской земле. Ужасающая картина разрушения замечательных городов, убийства и издевательств над мирными жителями, женщинами, детьми и стариками под истребительской пулей фашистских палачей вселяет ужас и возмущение и взывает к мщению. В результате просмотра фильма хочется еще больше и лучше работать, не щадя своих сил, а, если нужно, и жизни для того, чтобы лучше помочь нашим доблестным красным воинам разгромить ненавистных варваров.
БАЛАШИНСКИЙ.
Инженер электrolампового завода.

По городу

★ На днях в Томском государственном университете состоялся вечер, посвященный поэзии В. В. Маяковского. Доцент А. Гай сделал для студентов доклад о жизни и творчестве великого пролетарского поэта.

★ Состоялся первый показательный пробег породистых лошадей зооветтехникума, госкоопшопи и психолечебницы. В заездах взяли первенство двухлетка «Жужелица» и пятилетка «Эврика» (зооветтехникуму, наездник тов. Сарактин).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ВЕЧЕРА ОПЕРЕТТ. Монтаж, сценарий, диалог и оперетта. «СЛИБВА», «РОЗ МАРИ», «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ», «ПРО ДАВЕЦ ПИЦ», «КОЛОКОЛА КЪРНЕВИЛЯ». Балет. Начало в 9 час. вечера.

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новый звуковой документальный фильм «БИТВА ЗА НАШУ СОВЕТСКУЮ УКРАИНУ». Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м., и 11 час. Касса—с 11 часов.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Сегодня и 4—5 декабря—американский звуковой художественный фильм «ТРИ МУШКЕТЕРА». Начало сеансов: 2 ч. 30 м., 4 ч., 5 ч. 30 м., 7 ч., 8 ч. 30 м., 10 ч. Касса с 1 ч. 30 м.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА объявляет, что 8 декабря, в 7 час. вечера в аудитории № 215 (Тимирязевский) на заседании ученого совета биологического факультета состоится ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ на соискание ученой степени кандидата биологических наук БЕЙКИНОЙ А. Д. на тему: «Черемуха (Prunus fruticosus) в Западной Сибири». Официальные оппоненты: доктор биологических наук профессор Ревятыло В. В. и доктор сельскохозяйственных наук профессор Куцов А. И. С диссертацией можно ознакомиться в главной библиотеке ИГУ.

ТОМСКОЕ ВЕЧЕРНЕЕ ДОШКОЛЬНОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ объявляет набор на 7-месячные курсы по подготовке воспитателей детских садов. Принимаются лица со средним образованием. Прием заявлений производится в помещении горно-химического института. 1, комната № 10) с 10 по 15 декабря, с 12 до 3 час. дня.

Новые изделия ширпотреба

На заводе резино-технических изделий в цехе, где начальником тов. Яхонтов, организовывается производство новых изделий ширпотреба. Будут изготавливаться хозяйственные сумки различных видов, ранцы для школьников, прочные детские накидки, дождевики, галетши и т. д.

Цехом предусмотрено ежедневно изготавливать не менее 30 пар галет мужских и дамских на среднем каблучке. Для изготовления изделий ширпотреба в цехе выделено специальное оборудование, из которого, под руководством мастера В. Ю. Нестеровой, будут работать молодые работницы—стакановки Лина Молотова, Маруся Полонская, Нина Калинина и другие.

Первые опытные образцы новых изделий ширпотреба одобрены комиссией.

В прокуратуре Кировского района

Прокуратурой Кировского района привлечены к уголовной ответственности Желонкина А. И. и Кривошеина С. Д., которые систематически производили у себя на дому аборт.

Желонкина сделала аборт г-ке К., в результате чего последняя в безнадежном состоянии была доставлена в больницу. Такие аборты Желонкина производила нескольким женщинам к браку них деньги и продукты.

Кривошеина уже отбывала наказание за совершение абортов, но, выйдя из места заключения, вновь взялась за то же самое: у себя на дому она производила аборт г-ке Г. за 1000 рублей, которая поступила в больницу.

Указанные лица арестованы и привлечены к уголовной ответственности по ст. 140 ч. 3 УБ. В ближайшее время их дела будут рассмотрены нарсудом Кировского района г. Томска.

А. САВЕЛЬЕВ.
Прокурор Кировского района г. Томска.

Извещение

ТОМСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ С. М. КИРОВА извещает, что в среду 8 декабря 1943 г. в 19 часов в Большой физической аудитории (Тимирязевский пол. физический корпус) состоится доклад доцента Саватюкина П. Д. для студентов и инженерно-технических работников города на тему: «Организация и система в умственной работе» (методы организации личной работы). ДИРЕКЦИЯ

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ТРЕБУЮТСЯ:

ПРОИЗВОДИТСЯ НАБОР учащихся на 3-месячные курсы линейных надсмотрщиков садов. Образование не ниже 5 классов, возраст от 14 лет. Татарская, 56.

СРОЧНО—бухгалтер. Обращаться: Никитин, 4. (ОРС ТГУ).

СРОЧНО—машинистка. Обращаться: Книжечкин, 16.

ТРАКТОРИСТ, слесари, кузнецы и электромонтеры. Обращаться: Томский мясокомбинат.

БУХГАЛТЕР расчетной группы, кассир-инкассатор статистик. Обращаться: Мельничная, 13, Славяногоры.

БУХГАЛТЕРЫ, счетные работники, начальник торговледа, агент снабжения, швеи, работницы окраины, уборщицы, рабочие хозяйства, ученики в школу ФЗУ. Обращаться: Базарная площадь, 43, отдела кадров.

СРОЧНО: секретари, экономист, бухгалтер, калькулятор, слесарник, подмастерья на пошивку телой одежды и платья, подмастерья по вязке трикотаж из ниток и шерсти, парикмахер. Обращаться: Мокушинская, 8, ОРС.

ПРЕПОДАВАТЕЛИ по дисциплинам: техническая механика, машиноведение, геодезия, сместь, теплотехника, химия и спец-электротехнические дисциплины, секретарь учебной части и бухгалтер-кассир. Обращаться: Обруб, 4, энергетический техникум.

БУХГАЛТЕРЫ, возможно по совместительству. Обращаться: Татарский пер., 16

БОНДАРЬ. Условия по соглашению. Обращаться: Воякова, 19, тел. 2-5.